

## Posudek diplomové práce

Diplomantka: Pavlína Kovačová

Název práce: Staroruský stát a společnost v odrazu jeho právních pramenů

Konzultant: JUDr. Petra Jánošíková, Ph.D.

**Oponent: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová**

Diplomová práce studentky závěrečného ročníku Fakulty právnické ZČU v Plzni Pavlíny Kovačové se zařadila mezi skupinu diplomových prací, které jsou na Katedře právních dějin věnovány dějinám středověku, v tomto případě prvnímu samostatnému státnímu útvaru na území východních Slovanů, kterou byla Kyjevská Rus.

Na úvod je nutno poznamenat, že autorka se zhostila svého úkolu velmi dobře. Podařilo se jí na základě dostupné literatury, jak české, tak cizojazyčné, získat dostatek informací a podkladů pro napsání zdařilé diplomové práce.

Diplomová práce je rozdělena kromě úvodu a závěru do pěti zásadních kapitol.

Kapitoly druhá až čtvrtá obsahují poměrně rozsáhlou stať, ve které diplomantka nastiňuje charakteristiku historického vývoje dané oblasti, kde následně významné právní památky vznikaly. V kapitole třetí a čtvrté se autorka věnuje samotným dějinám vzniku, vývoje a zániku Kyjevské Rusi, popisuje společenské vztahy, význam přikládá vládě Jaroslava Moudrého. Zcela zásadně je v diplomové práci z právního hlediska popsána správa státu, a to již podle nejvýznamnějšího právního pramene tohoto období, a to dle Ruské pravdy.

V kapitole páté, stěžejní, se autorka soustřeďuje již na samotné právní prameny Kyjevské Rusi. Její rozbor je zaměřen na smlouvy s Byzancí a dále na podrobný rozbor Ruské pravdy ve všech jejích redakcích. V samostatných podkapitolách se diplomantka věnuje několika právním institutům jako např. závazkovému právu, právu rodinnému, právu dědickému, trestnímu právu a právu procesnímu. Závěrečná šestá kapitola obsahuje vlastní úvahy autorky nad tím, zda Kyjevská Rus byla základem dnešního Ruska a Ukrajiny.

Závěr obsahuje shrnutí celé diplomové práce. Práce obsahuje ruské resumé.

Po formální stránce je třeba velice ocenit bohatý materiál, který diplomantka nashromáždila, zejména cizojazyčnou literaturu. Ve své práci dokázala, že umí velice dobře pracovat s literaturou i prameny, o čemž svědčí obsáhlý poznámkový aparát. Práce je psaná přehlednou formou, diplomantka dodržela všechny normou předepsané náležitosti. Pouze jedna výtka. Seznam literatury je třeba řadit abecedně.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci Pavlíny Kovačové k obhajobě a navrhuji známku výborně.

V Plzni dne 18.8. 2013



JUDr. et. Mgr. Vendulka Valentová